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 Άσκηση  12 

Ένας κλειστός υπό πίεση υδροφορέας έχει μεταβλητό πάχος Β(x). Oι τιμές των οριακών 

συνθηκών παρουσιάζονται στο σχήμα. Ζητείται η  ανά μονάδα πλάτους του υδροφορέα  

διερχόμενη παροχή q .  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Λύση 

Σύμφωνα με το Νόμο του Darcy έχομε : 

(1)       
B(x)

dx
dh.
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Επομένως  η (1) γίνεται :  
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Άσκηση 13 

Ένας κλειστός υπό πίεση υδροφορέας έχει μεταβλητό πάχος Β(x). Oι τιμές των οριακών 

συνθηκών είναι L= (600+5N) m,  B(0)= (10+0,2N) m   και   B(L)= (8+0,1N) m, h1= 30 m   

και  h2= 20 m,  K= 3∙10-4 m/s, όπως παρουσιάζονται στο σχήμα της άσκησης 12. Ζητείται 

η ανά μονάδα πλάτους του υδροφορέα διερχόμενη παροχή q. 



Άσκηση 14 

Σε ένα διαπερατόμετρο μεταβαλλόμενου φορτίου κατά τη χρονική στιγμή  t1 = 0 sec η 

στάθμη του νερού στον πιεζομετρικό σωλήνα είναι h1=(100+2∙N)cm. Σε χρόνο t2=(70 +Ν) sec 

συλλέχθηκε στο ογκομετρικό δοχείο όγκος = 50 cm3.  

Ζητούνται : α)  Να υπολογιστεί η υδραυλική αγωγιμότητα του εδαφικού δείγματος. 

                    β) Να κατασκευαστεί το διάγραμμα μεταβολής της παροχής συναρτήσει του 

χρόνου. 

Δίνονται:    L = (20+0,5∙N) cm,  rσ= (1,6+0,01∙N) cm , rδ=(12+0,02∙N) cm και Ν=3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Λύση   

α)   Τα δεδομένα είναι του προβλήματος είναι : h1=106 cm, L=21,5 cm, rσ =1,63 cm, rδ 

=12,06 cm,  t2=73sec ,  t1= 0sec  και   = 50cm3. Τα ζητούμενα είναι τα   h2   και  Κ. 
 

Η εξίσωση συνέχειας στο διαπερατόμετρο μεταβαλλόμενου φορτίου ισχύει με την μορφή: 

dt

dh
SQdhSdtQ σσ         (1) 

Από τον νόμο του Darcy για την κίνηση του νερού μέσα από το δείγμα προκύπτει:  
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Από  τις σχέσεις (1) και  (2) προκύπτει: 
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Ολοκληρώνοντας τη σχέση αυτή από t1 = 0sec έως  t2 =73sec και για h = h1 έως h2 προκύπτει: 
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Επειδή το νερό που μπαίνει στο δοχείο ισούται με το νερό που έφυγε α   πό το σωλήνα, 

προκύπτει  :  
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Συνεπώς η  (4)  γίνεται: 
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β) Από τον νόμο του Darcy και σύμφωνα με την εξίσωση (2) για την κίνηση του νερού μέσα 

από το δείγμα προκύπτει: 
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Επομένως για t1 = 0 sec θα είναι: 
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Από την εξίσωση (10) και τα δεδομένα της ασκήσεως κατασκευάζεται το  επόμενο 

διάγραμμα μεταβολής της παροχής συναρτήσει του χρόνου.  

 

 
Άσκηση  15 
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Στο σχήμα φαίνεται μια συσκευή παρόμοια με αυτή που ο Darcy έκανε το πείραμά του, 

με τη μόνη διαφορά ότι δεν υπάρχουν ανάντη και κατάντη οι δύο δεξαμενές με τη 

σταθερή στάθμη νερού. Στη χρονική στιγμή t0=0 sec οι στάθμες του νερού στους 

σωλήνες 1 και 2 είναι Η0 και h0 αντίστοιχα. Ζητούνται : α)  Να υπολογιστεί ο χρόνος t1, 

που χρειάζεται, ώστε οι στάθμες του νερού να έχουν υψόμετρα  Η1 και h1 και  β) Να 

κατασκευαστεί το διάγραμμα μεταβολής της παροχής συναρτήσει του χρόνου όταν  

δίδονται: Κ=50 cm/s, L=0,50 m , H0=1,30 m, h0= 0,50 m, ακτίνα  δείγματος rδ= 10 cm  

και ακτίνα  σωλήνων  rσ =3 cm. 

 

         
        

        
        
        

 
   

 
   

        
        

        

        

        

        

        

        

        
        

        

        

        

        

   Επίπεδο αναφοράς     
                                                             

 

Λύση 
 

α)   Με την πάροδο του χρόνου η στάθμη στο σωλήνα 1 θα μειώνεται και στο σωλήνα 2 θα 

αυξάνεται. Έτσι κατά τη χρονική στιγμή  t οι στάθμες στους δύο σωλήνες θα είναι  H και  h  

αντίστοιχα. Επειδή οι διατομές των δύο σωλήνων είναι ίσες ισχύει: 

0000 hhHH    hhHH      (1) 

Κατά τη χρονική στιγμή  t  από τον  τύπο  του  Darcy   είναι : 
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Από την  εξίσωση της συνεχείας  προκύπτει: 
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Από τις σχέσεις  (2)  και  (3)  προκύπτει:  
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Ισχύει  επίσης η σχέση: 
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Η σχέση   (4)  λόγω της  (5) γίνεται: 
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Η σχέση   (6)  λόγω της  (1) γίνεται: 
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Επομένως : 

SK

LA
)

h2hH

hH
(ln

2

1
t

100

00
1









      (7) 

Τι πρέπει να γίνει για να υπάρχει εξίσωση των σταθμών; 

Εξίσωση των σταθμών υπάρχει όταν 11 h    Τότε από την  (1) προκύπτει : 
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ήτοι το  t1 τείνει στο άπειρο , άρα οι στάθμες  ουδέποτε θα εξισωθούν. 

β)  Από τη σχέση (7)  προκύπτει: 
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Από τις σχέσεις  (1) , (2) και  (8)  προκύπτει:  
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ή ακόμη: 
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 Από την εξίσωση (10) και τα δεδομένα της ασκήσεως κατασκευάζεται το  επόμενο 

διάγραμμα μεταβολής της παροχής συναρτήσει του χρόνου.  

 

 

 

Άσκηση 16  

Στο σχήμα της άσκησης 16 φαίνεται μια συσκευή παρόμοια με αυτή που ο Darcy έκανε 

το πείραμά του, με τη μόνη διαφορά ότι δεν υπάρχουν ανάντη και κατάντη οι δύο 

δεξαμενές με τη σταθερή στάθμη νερού. Αν στη χρονική στιγμή t0= 0 sec οι στάθμες του 

νερού στους δύο σωλήνες 1 και 2 είναι Η0=(1,60+0,01.Ν) m και h0= (0,80+0,005.Ν) m 

αντίστοιχα, να υπολογιστεί ο χρόνος t1, που χρειάζεται, ώστε οι στάθμη του νερού στο 

σωλήνα 1 να έχει υψόμετρο  Η1 = (1,40+0,008.Ν) m.  Να γίνει η γραφική παράσταση της 

συνάρτησης της παροχής που περνά τη διατομή S κατά τη χρονική στιγμή t, έως ότου οι 

στάθμες στους σωλήνες 1 και 2 εξισωθούν πρακτικά. Δίδεται Κ= (60-0,10.Ν) cm/h, L= 

(50+0.5.N) cm και rδ= (10+0,03.Ν) cm και rσ= (3+0,02.Ν) cm. 
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